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Tată I meu 
Sunt aproape patruzeci de ani de când ,,Drep

tul", care pe acele vremuri apărea sub direcţiu
nea marelui avocat şi jurisconsult Demetru C. 
Popescu, făcea cu~oscut abonaţilor săi. că Gri
gore Maniu, preferand a se ocupa. numa, . c~ re
dacţiunea, s'a descărcat de afacerile adm1n1stra
ţiunei, cari pe viitor vor. p_rivi pe B. P: Răd~lescu, 
însărcinat cu acest serv1c1u. De atunci, tatai meu 
incepe să pună umărul alături de Demetru Po
pescu, pentru ca să ducă înainte revista juri
dică a cărei existenţă data încă dela 16 Decem
brie' 1871 când a apărut primul său număr. 

La 14 'Septembre 1895, ,,Dreptul", suferă o 
mare pierdere; directorul său Demetru Popescu, 
care îl conducea cu mari sacrificii de mai bine 
de două-zeci ani, încetează din viaţă. 

Direcţia revistei trece atunci din nou asupra lui 
Grigore Păucescu, turistul de mare valoare, ca~e 
făcuse parte în calitate de redactor general, din 
comitetul societăţii juridice care a întemeiat 
Dreptul". Conducerea administrativă însă, cu toată 

grija de a procura, de a aduna şi de a avea în per
manenţă tot materialul necesar pentru existe~ţa 
unei reviste, cu toată munca pentru ca apar1ţ1a 
ei să nu sufere întrerupere, rămânea întreagă 
asupra tatălui meu. 
După doi ani a decedat şi Grigore Păucescu. 

li urmează la direcţie marele Degrea, care încă 
de mult publica în „Dreptul", articolele sale sub 

pseudonimul de Alexander, iar la 1900 când în
cetează el din viaţă, direcţia revistei este ono
rată cu persoana eminentului jurisconsult C. G. 
Dissescu,al cărui nume şi astăzi cinsteşte„Dreptul". 

Tatăl meu în tot acest timp continuă să ră
mână lucrătorul modest şi sub titlµI discret de 
redactor-administrator, zi cu zi, nu numai fără cel 
mai mic preget, dar cu un devotament ce n'a 
cunoscut margini, jerfeşte acestei reviste ţoat~ 
puterea lui de muncă până la ultimul ceas al v1eţe1. 

ln acest an, ziua de 17 August a fost cea din urmă 
din viaţa tatălui meu, care împlinise 80 dE: ani. . 

ln ziua de 17 August, cu câteva ceasuri num~! 
înainte de a'i închide pentru tot-de-auna, och11 
lui au privit ultima oară „Dreptul" sub banda P': 
care cu câteva clipe înainte scrisese adresa unu, 
abonat. 

Aşa, timp de aproape patru-zeci de ani, tatăl 
meu a fost sufletul revistei „Dreptul" şi „Dreptul" 
a fost viaţa lui. 

,,Dreptul" îi va purta mult timp doliul. 
Siliu Rădulescu 
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B. P. Rădulescu 

ln o zi de vară, la munte, În Augustul plin de soare, de 
lumină. de atmosferă, cu zarea transparentă şi albastră, 
câţiva români, un medic, un professor, un fost judecător 
şi un advocat, aflau cu mâhnire că au Închis ochii doi băr
baţi din cealaltă generaţie, profesorul Sabba Ştefănescu, 
ale cărui cărţi au instruit 40 de generaţii de şcolari, şi ju
ristul Basile Rădulescu, care 40 de ani a priveghiat cea mai 
vechie periodică de drept din ţară. 

Simţeau cum se estompau în trecut ultimele străji la cti
toriile acestei ţări. 

ln coloanele revistei <<Dreptul>>, pe care Rădulescu a 
cultivat-o cu grijă, cu atenţie, cu nobleţe, viaţa lui toată, 
este locul numai pentru el. 

Ca şi aerul, ce dă la toţi oxigen, adică viaţă, şi nu cere 
nimic, ca şi inima, ce lucrează continuu, fără somn, fără 
odihnă, şi primeşte toate ostenelile, emoţiile şi capriciile, 
şi nu pretinde' nimic, fericită că stă de veghe ea singură 
când titularul stă În repaosul reconstituitor, . . la fel atâtea 
atribute de viaţă trăiesc fără impertinenţă, fără sgomot, 
fără fast, fără reclamă. Modeste, eclipsate, la umbră ca 
cenuşăreasa din poreveste ! Ca opaiţul care luminează la 
scăpărarea unui amnar, şi poate fi candelă la altar! 

Sânt, alăturea de imundul vulgului, de mercantilul 
plebei, al mahalalei sau al burgheziei în bijuterii, blănuri 
şi faietoane ; sânt, alături de această societate criardă şi 
fără creştere, care' şi Împarte casele, drumurile, trenurile, 
hotelurile, băile, bodegile, teatrele şi. . . bugetele ; sânt 
unii cari trăesc fără să 'ţi bareze drumul, cari nu cunosc 
nici barul nici cavalcada, cari muncesc fără diurne, cari 
fac pentru ceilalţi acel ce li dă altora comodul şi gloria, şi 
cari Împing carul lumei cu metodă, cu cinste, şi cari ţin pe 
umeri Întreaga cohortă a epocei. Atlaşi ai sacrificiului. Truda 
pentru ei, restul pentru alţii. Dacă obosesc, în etape inter
mitente, din fericire rare, se zgudue şi uneori se nărue 

societatea. Ei menţin echilibrul. Vai, când obosesc! 
Cei doi fraţi vitregi ai lui Jupiter, aduc, unul civilizaţiei 

focul, fermentul etern, celalt susţine pământul, sintetizând 
munca pe umerii lui tot eterni. Numai când Prometheu, 
fratele bun al lui Atlas, a blestemat pe Jupiter, profitorul 
bunătăţilor lumei, a crulat şi Olimpul! 

Şi aşa se trece viaţa, trăesc popoarele, declină naţiunile, 
mor religiile, şi tot aşa istoria scrie paginile ei, aşa cum se 
scriu ele! La intervale, când evenimentele pot fi citite, pre
cizate de curgerea anilor, se judecă ce filozofie conţin şi 
ce determinare pot da. ln ele apar momentele benigne, 
oamenii cum se cade, oamenii de seamă. 

ln cadrul acestor arătări, ce e drept în limita ocupărilor 
şi preocupărilor sale, a trăit viaţa lui pământească decedatul 
Vasile Rădulescu. 

ln micile noastre ţărişoare, la marginea bătrânului Danubiu 
şi a Carpaţilor milenari, au trăit mulţi oameni din plămada 
aceasta. Au trăit soţi cari nu s'au tutuit nici odată, au crescut 
bărbaţii cari tineri sărutau mâna la bătrâni, au orânduit 
lucrurile bărbaţi publici cari mâncau averile lor când erau 
În capul trebilor, şi aşa mai departe. 

Ţărani sau boeri, cea ce a fost o mândrie pentru toţi, 

era că nimeni nu trăia fără bună creştere! Ţăranul saluta, 
boerul răspundea, şi la biserică toţi în genunchi ! 

Astăzi, când vorbeşte unul, care citeşte reviste şi jurnale, 
ţipă să asculte toată sala. La birt, ştii la zece paşi ce mă
nâncă : soarbe supa, taie carnea sau Împinge furculiţa. 
Nu vezi un băiat fără o fată, la orice vârstă ; ce-i poate 
spune ! De sigur că nu ceeace observa scriitorul ce poartă 
numele ţărei sale, când spunea : << chercher des lumieres 
eternelles dans des prunelles • mortelles et passageres >> . 

Multe forme de virtute poate avea omul. Nici una nu ega
lează educaţia. Mojicia, bădărănismul, vulgaritatea sânt 
cele mai antipatice viţii. Ele sânt organice şi epitlemice. 

Bătrânii noştrii au avut însă În onoare cultul bunei creş
teri. ln mijlocul societăţei de acum, a trăit un exponent al 
acelei stări. 

Rădulescu saluta cel dintâi. Când întindea mâna te privia 
în ochi, când îţi adresa cuvântul zâmbia. Când stetea de 
vorbă la o masă, nu se ridica el niciodată, şi te asculta cu 
aerul că aude pentru prima oară lucruri excepţionale. 

Pe urmă bunătatea şi civilizaţia sa! O singură dată, a crezut 
că e nemodest, şi a roşit. Spunea că Regentul Buzdugan, 

· vorbind de fiul său, judecătorul, l-a apreciat ca fiind opera 
lui cea mai Însemnată . Sentimentul său de tată se disolvase 
în orgoliu! Şi s'a uitat timid. I era greu, că vorbise de ai lui. 

La ce or fi privind ochii lui blânzi când s'au Împăiengenit 
în eternitate? Ce o fi fost ultima lui licărire de gând sau de 
simţire? Sigur, tot clipe din angelicul său fond de suflet, 
din organica sa amenitate. 

A meritat lacrimi de despărţire! 
Iar lacrima ce a curs Încet, la Sinaia, din ochii mei, ce nu

vor mai vedea, a curs încet, pe 35 de ani de respect ce i-am 
purtat. 

I. Birnberg 

B. P. Rădulescu 
şi 

Cultura juridică românească 

Scrie un tânăr jurist, colaborator la revista << Dreptul>>, 
despre un bătrân, care 4o ani a propagat ştiinţa juridică În 
ţara noastră. E vorba despre B. P. Rădulescu, care la 
19 August 1931, a intrat pentru totdeauna, în mormântul 
ce i-s'a deschis. 

Cei cari au colaborat la revista << Dreptul >>, unde B. 
P. Rădulescu, a muncit atâtea decenii, vor păstra adâncă 
recunoştiniţă aceluia, care le-a fost stimulent şi pildă vie, 
În studiile lor. 

REVISTA << DREPTUL >> 

Este astăzi cea mai veche revistă juridică din ţară, din cele 
care continuu apare. Are o viaţă lungă, de 59 ani. 

S'a născut În perioada, când s-au pus bazele justiţiei ro
mâne actuale şi a activat neîncetat pentru perfecţionarea 
acestei justiţii. Aci a lucrat B. P. Rădulescu. Timpul cât 
el a slujit ad, se confundă cu cea mai spinoasă, dar şi cea 
mai glorioasă epocă din istoria noastră juridică, până la 
marele răsboiu. 
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B. P. RĂDULESCU ŞI <<DREPTUL>> 

Conducătorul de fapt al acestei reviste juridice, era B. 
P. Rădulescu ; din colecţia acestei reviste, care a apărut 
şi de două ori pe săptămână, se vede cum a fost cultivată 
ştiinţa juridică la noi, prin <<Dreptul>>. 

a) S'au căutat isvoarele dreptului românesc şi această 

cercetare continuă şi după decenii, cum o face d-l consilier 
Andrei Rădulescu ; 

b) S'au făcut studii de drept comparat, pentruca techni-
~ cienii noştri să poată examina problemele la lumina diver

selor curente doctrinale, aşa cum se pot cita studiile de până 
, eri ale eminentului om de drept Degre, sau cele mai re

cente, ale d-lui prof. Plastara, şi ale d-lui Djuvara. 
c) S'au examinat fără sgomot reformele utile justiţiei, 

aşa cum a făcut-o marele Învăţat C. Dissescu până eri, şi-o 
face astăzi d-nii Ionescu-Dolj, Nedelcu, ş. a. 

d) Şi datorită convingerii că, jurisprudenţa cuprinde şi 

reformă şi doctrină şi lege, această parte jurisprudenţială 
în <<Dreptul>>, a apărut cu totul deosebit, faţă de alte reviste 
juridice, tot româneşti. Se va constata, până la ultimul nu
măr al revistei, sistemul de jurisprudenţă comparată, dacă 
şi această terminologie se poate întrebuinţa ; căci se va 
găsi jurisprudenţă franceză, italiană, germană, etc. succe
dând pe cea românească. 

Acest sistem de propagare juridică s'a datorit minţii şi 

muncii acestui bătrân, care şi la vârsta de 80 de ani, era 
frământat şi pasionat pentru a apare revista <<Dreptul>>. 
Şi a apărut! 

De câte ori, în camera sa de lucru,din stradela Sft. Spi
ridon, nu l-am găsit cum citea şi cum scria, cu mâna tre
murândă de bătrâneţe, pentru ca revista să-şi păstreze aceiaş 
ţinută nobilă, aşa cum o cunoaştem că o are. 

OMUL ŞI INFLUENŢA OPEREI SALE. 

După prefaceriile ce se cunosc în. << Istoria dreptului ro
mânesc>>, imediat după 1860, prin reformele preconizate 
de Vasile Boerescu, Brezoianu, apoi de către Creţiescu, 
Eraclide şi Costa-Foru, justiţia noastră intră În faza nouă, 
cu schimbări radicale venite în special din legislaţia străină : 
Franţa, Prusia Austria. 

Incetăţenirea nouilor curente avea nevoie de-o propagare 
prin publicitate largă şi sistematică, precum şi susţinută 
de lucruri noui, ~tile culturei juridice. 

Completările şi această propagare, le-a făcut în largă 
măsură << Dreptul>>. 

Când a apărut pleiada însemnată prin jurisconsultul Dem. 
Alexandresco şi Matei B. Cantacuzino, În civil ; C. Dis
sescu în constituţional şi I. T anoviceanu În penal, legislaţia 
românească încearcă o nouă orientare, care În <<Dreptul>> 
îşi găseşte raţiunea de înaltă critică juridică, îndrumarea 
spre noui reforme, ţinându-se seamă de trecutul nostru 
juridic şi istoric. 

Modest şi pe tăcute, în această vreme .la << Dreptul >> lucra 
B. P. Rădulescu şi ~elecţiona materialul revistei, după 
criteriile de mai sus. 

j lncât opera lui, a avut o influenţă silnătoasă asupra des-

voltării dreptului la noi şi această a lui operă, corpul ju
riştilor o cunosc sub denumirea << cercul dela Dreptul>>. 

lnalţi magistraţi, ,profesori de drept, tineri jurişti, advo
caţi eminenţi, - şi-au recunoscut, în cercetările lor, o in
fluenţă venită prin doctrina dela <<Dreptul>>. Indirect, era 
o sănătoasă influenţă şi a operei, a aceluia care istovit de 
muncă, a plecat mai eri din lumea spirituală în care a trăit 
pe pământ, în lumea spirituală de Sus! Era influenţa muncii 
lui B, P. Rădulescu, 

Prof. Petre Ionescu-Muscel 
Doctor în drept dela Universitatea din Roma 

Curierul Judiciar 
despre 

B. P. Rădulescu 

Confratele nostru, în numărul să.u din 13 Sep
tembre, consacră. câteva rânduri scumpului nostru 
dispărut, pe cari cerem ingă.duinţa de a le reproduce 

Un om de ispravă a închis ochii după o viaţă 
de muncă cinstită, stăruitoare şi rodnică. 

Doliul nu este numai al revistei „Dreptul", care 
a pierdut un administrator priceput şi harnic, ci 
al întregii familii a juriştilor, care plânge pierderea 
unui om de o aleasă cultură şi de un caracter 
distins. 
Născut la 15 Decem'brie 1852, B. P. Rădulescu, 

după ce a fost un activ şi preţios colaborator al 
lui B. P. Haşdeu, a fost atras de D. Popescu în 
domeniul studiilor de drept civil, cărora le-a rămas 
credincios până sfârşitul vieţii sale. 
Conducător al revistei «Dreptul», editor al ope

relor lui Degrea, delicat coleg-o spunem cu emo
ţie noi, aceştia dela Curierul Judiciar - animator 
ca puţini alţii, B. P. Rădulescu a fost mai presus 
de toate un om de caracter. 

Semnalez aci pentru cei ce nu o ştiu-eu însumi 
am aflat-o dela alţii - demna rezistenţă ce a opus 
autorităţilor de ocupaţiune când acestea au căutat 
să-l determine prin tentaţii şi ameninţări a-şi scoate 
sub acel regim revista. 

II plângem şi totuşi a fost un om fericit. A 
trăit să-şi vadă visurile împlinite. A văzut acum 
zece ani opera lui slăvită de toţi fruntaşii dreptului 
strânşi cu prilejul celei mai mari sărbători din 
câte a cunoscut familia noastră de jurişti : agapa 
din 1921 cu prilejul a 50 ani de apariţie a revistei 
Dreptul. Şi a murit cu conştiinţa împăcată de a-şi 
fi făcut datoria şi de a şti că opera lui rămâne şi 
v-a fi continuată. 

A. V. 

Aducem mulţumirile noastre „Curierului Judiciar" 
pentru aceastl. delicată atenţiune. 
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Pentru B. P. Rădulescu 

- Condoleanţe -

,,Dreptul" îndeplineşte un act pios faţă de me
moria aceluia care l-a îngrijit cu atâta dragoste, 
imprimând în coloanele sale câteva din cuvintele 
prin cari bunii prieteni ai revistei noastre, 'şi-au 
exprimat o duioasă simpatie şi toată părerea lor 
de rău pentru pierderea lui B. P. Rădulescu : 

"Rog a primi since!ile mele condoleanţe pentru 
pierderea.:bunului a.mic, ca.re mi-a fost scumpul D-tale 
tată". · 

.. 
C. Hamangiu 

Ministrul justiţie! 

,,Cu expresia celor mai adânci regrete pentm pier
derea blândului bătrân, modest, muncitor şi plin de 
un neclintit devotament, pentru o operă. ştiinţifică din 
care n' au câştigat decât alţii". 

C. Xeni .. 
„ Abonat vechiu al „Dreptului", am putut să-mi 

dau seama de munca. şi tenacitatea. pe ca.re mult sim
paticul Rădulescu a depus-o, tn scopul de a. da. lumei 
juridice române, o publica.ţiune obiectivă, documen
tată, dea.suprn patimilor şi a personalităţilor". 

Grigore Trancu-laşi .. 
,,lmpărtăşind durerea nemărginită de ca.re eşti lovit, 

plimeşte cordiale tmbrăţişări şi sincere condoleanţe 

penim scumpul dispărut de a. cărui prietenie şi in
curaja.re m'a.m bucurat". 

I. Ionescu-Dolj .. 
~Compătimesc du,erei D-tale şi plân_q pierderea 

noastră". 
Grigore Pherekyde .. 

„Sincere condoleanţe pentru pierderea distinsului 
părinte". 

D. R. Ioaniţescu 
* 

,,ln tinereţea mea. am cunoscut pe domnul Vasile, 
harnicul şi pliceputul tovarăş al neuitatului meu 
unchi, avocat Mitică. Popescu, în studierea. dosarelo, 
cu apl'Ofunda.rea chestiunilor de drept. 

De când l'a.m cunoscut, am avut pentru părintele 
D-voastră., cele mai bune sentimente de stimă şi a
fecţiune, pe ca.re i le-am păstrat neschimbate. 

Am simţit o vie părere de rău la vestea morţii lui". 

Gogu Negulescu .. 
,,Voiu păstra o respectuoasă amintire prea stima

tului şi regretatului tău ta.tă, ca.re m'a onorat două
zeci şi unu de ani cu prietenia sa şi ca.re a contribuit 
atât de mult la răspândirea. gândirei juridice". 

C. Stoianovici 

„Aflu cu dureroasă su,prindere că ai pierdut pe 
tatăl maia.le, care in viaţa lui a semit atât de mult 
şi desinteresat ştiinţa dreptului. Aci în Agapia, acum 
doi a.ni am primit o sciisoare din partea lui. Nu pot 
uita simpatia şi sentimentul de respect ce au trezit 
tn mine slova. bătrânească. şi stilul lui politicos, de 
om din alte vremi mai bune. IZ plâng a.lături de fiul 
său, de toţi colabora.to1ii şi cititorii uDreptului". 

Eugen Petit 

„Cu adâncă. durere am aflat lovitura. pe care ai 
încercat-o plin pie1derea ta.tă.lui tătălui tău, atâta de 
stimat". 

* 
Ştefan P. Mihăileanu 

,.Aduc omagiul meu aceluia ca.re m'a călăuzit pre
ţios în gazetăria juridică, prin sfa.iUJile sale tnţelepte 
şi normele de collduită, împărtăşind împreună cu 
D-v., ireparabila pierdere sufe1ită. de toţi aceia caii 
l-a.u cunoscut". 

Al. Hagigheorghe 

,,Dreptul" mulţumeşte mult tuturor, pentru bu
nele l_or cuvinte de condoleanţă şi frumoasele a
precieri cu cari au însoţit amintirea lui B. P. Ră
dulescu. 

JURISPRUDENŢA ROMÂNA 

INALTA CURTE DE OASATIE ŞI JUSTIŢIE 
SECŢIUNI-UNITE 

Audienţa de la 29 Ianuarie 1931 

Preşedinţia D-lui I. N. Stambulescu, prim
preşedinte 

Ministerul armatei cu Iosub Amalcei 

PERIMARE. -- RECURS. - DACĂ CEREREA DE PERIMARE SE POATE 
CERCETA ŞI IN LIPSĂ. - ART. 'JfJ7 PR. CIVILĂ. - ART. 116 LEGEA ORGA· 
NICĂ A CURŢII DE CASAŢII. . 

Dispoziţ~unile„ art. 46 din legea organică a 
a !naltei Curţi de Casaţie, potrivit căreia 

numai în ca ul când recurentul va comunica 
Curţii că înţelege a-şi susţine .recursul 'pe 
temeiul motivelor scrise, Curtea va păşi la 
judecată şi în lipsa recurentului, fiind nor
mele generale după care se fac judecăţile in 
faţa ei, urmează că e e au se aplica ,. i în ju
decata cererilor de perimare. 

No, 2. - Respinsă ca nesusţfnută cererea de perimare, fă
cută de Ministerul Armatei cu privire la recursul făcut de 
losub Amalcei. 

Curtea deliberând, 

Asupra cererii de perimare făcută de Ministerul 
Armatei a recursului introdus de Iosub Amalcei, 
recurs care a fost respins prin deciziunea Secţiunii 
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I-a. No. 528 din _7 Martie 1928, urmând a se tri
mite afacerea înaintea Secţiunilor Unite pentru 
judecarea chestiunii neconstituţionalităţii legii re
chiziţiilor. 

A vând în vedere că prin cererea sa de perimare, 
Ministerul Armatei arată că de la 7 Martie 1928, 
când s'a dat deciziunea cu No. 528 şi până la data 
cererii de perimare, 5 Noembrie 1930, nu s'a mai 
făcut în cauză nici un act de procedură cu caracter 
contradictoriu, fără însă ca Ministerul să arate 
Curţii, prin cererea de perimare, că înţelege a şi-o 
susţine şi în lipsă ; 

Considerând că legea organică a acestei !nalte 
Curţi din 1 Ianuarie 1926, în scopul de a unifica 
procedura de judecată dinaintea sa în toate re
cursurile, fie că proveneau din Vechiul Regat, fie 
din provinciile alipite, a fost nevoită a fixa câteva 
norme în această privinţă; în ce priveşte judecata 
înaintea sa, a adoptat sistemul că dacă partea nu 

• se prezintă spre a-şi susţine cererea, urmează că 

cererea să-i fie respinsă ca nesusţinută; că, numai 
în cazul când va comunica Curţii că înţelege a-şi 
susţine recursul pe temeiul motivelor scrise, Curtea 
va păşi la judecată şi în lipsa recurentului, prin
cipiu consacrat de art. 46 al legii sale organice. 

Considerând că aceasta fiind norma generală după 
care se fac judecăţile în faţa ei, urmează că ea să 
se aplice şi în judecata tuturor cererilor de natură 
contencioasă, făcute înaintea sa şi, deci, şi în ju
decata cererilor de perimare. 

Că, în speţă, ministerul Armatei, regulat citat 
pentru astăzi, neprezentându-se să-şi susţină ce
rerea de perimare şi nici arătând în cerere ca ea 
să fie cercetată în lipsa sa, acea cerere urmează a 
fi respinsă ca nesusţinută. 
Că astfel fiind, este fără interes a mai cerceta 

cealaltă chestiune ridicată de recurent, dacă sesi
zarea Secţiunilor Unite, este sau nu regulat făcută 
în felul cum ele au fost sesizate astăzi. 

Pentru aceste motive, Curtea respinge cererea 
de perimare ca nesusţinută. 

!NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. I-a 

Audienţa de la 20 Ianuarie 1931 

Preşedinţia D-lui Sever Tipei, consilier 

Lucretia N. Niculescu-Butoi cu Nae N. Simionescu 

TESTAMENT, - CADUCITATE. - CAUZA DETERMINATA A TESTAMEN
TULUI. - DISPOZIŢIA EI. - ART, 9.20 C. CIVIL 

Testamentnl trebuind să-şi producă efeotele 
în condiţiunile scrise. de testator, urmează, 
- deşi legea nu spune 

1
f or mal- că dacă mo

tivul determinat, exprimat în mod lămurit 

prin testament, pentru care testatorul a testat 
şi de e;xiijter: ţa cijruia a înţeles să depindă 

validitatea legatului; dispare în timpul vieţei 
testatorului, testamentul devine caduc; astfel 
că, dacă printr'un testament s'a. dispus de 
testator îu favoarea soţiei sale, iar aceasta 
pierde calitatea ele soţie în timpul vieţei testa
torului, prin desfacerea căsătoriei prin divorţ, 
testamentul devine caduc, dispărându-i mo
tivul determinant. 

No. 64. - Respins recursul fâcut de Lucreţia N. Niculescu
Butoi, in co □ tra deciziune! cn No 203 din 12 Iunie 1928 a 
Curţei de Apel din Bucureşti S. I, în proces cu Nae Simio
nescu şi alţii. 

Curtea deliberând, 

Asupra recursului făcut de Lucreţia N. Nicu
lescu-Butoi cu autorizaţiea soţului ei, N. Nicule
scu-Butoi, contra deciziunii No. 203 din 12 Iunie 
1921 a Curţii de Apel Bucuresti, secţia I-a; 

A vînd în vedere deciziunea atacată cu recurs, 
din care rezultă că recurenta, Lucreţia N. Nicu
lescu-Butoi, bazându-se pe testamentul autentificat 
de Tribunalul Mtlscel la No. 848/1910, prin care 
fostul ei soţ, defunctul Gh. Dobrescu, o instituia 
legatară universală a averii sale, a intentat acţiu
ne contra moştenitorilor legali ai fostului soţ, in 
timaţi în recurs, pentru revendicarea averii mo
bilă şi imobilă rămasă pe urma aceluia, cuvenită 

ei în virtutea testamentului. 
Că Tribunalul Muscel a respins acţiunea prin 

sentinţa No. 488/922 ; iar Curtea de Bucureşti a 
confirmat în apel soluţiunea Tribunalului prin de

. cizia atacată cu recurs, motivînd că din cuprinsul 
testamentului din 1910, prin care în adevăr defun
ctul GH. Do brescu declară că Iasă întreaga lui 
avere recurentei de azi, rezultă că motivul deter
minant pentru care testatorul· a instituit-o pe recu
rentă legătara lui universală a fost calitatea de 
iubită. soţie pe care aceasta o avea în momentul 
facerii testamentului; că, însă, în 1916, adică în 
chiar timpul vieţii testatorului, care a murit în 
răsboi în 1917, căsătoria dintre testator şi recu
rentă s'a desfăcut prin divorţ in urma acţiunii 
introdusă de recurentă; că prin desfacerea căsă
toriei a dispărut motivul determinant al dispoziţiunii 
testamentare, anume calitatea recurentei de iubită 
soţie a testatorului, şi din această cauză testamen
tul · a devenit caduc, astfel că el nu mai poate 
produce nici un efect şi deci recurenta n'are drep
tul să se revendice pe baza lui dela intimaţi, moş
tenitorii legali ai testorului, averea rămasă pe 
urma acestuia ; 
Văzînd motivul I de casare : 
,,1. Exces de putere; violarea art. 920 şi urm. 

„cod. civ. şi a regulelor de drept în materie de 
,,revendicare şi caducitatea testamentelor. Nemo-
11tivare. 

Considerând că testamentul trebuind să-şi pro 
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ducă efectele în condiţiunile voite de testator re
zultă de aci, deşi legea nu spune formal, că dacă mo
tivul determinant exprimat în '9:lod lămurit prin tes
tament, pentru care testatorul a testat şi de exis
tenţa căruia a înţeles să depindă validitatea le
gatului, dispare în timpul vieţii t{!_statorului, testa
mentul devine caduc ; 

Considerînd că, în speţă, Curtea de fond, con
statînd şi motivând suficient din examinarea testa
mentului dela 1910, că motivul determinant pentru 
defunctul Gh. Dobrescu de ~ testa în favoarea re
curentei a fost calitatea de soţie iubită, pe care 
aceasta o avea în momentul facerii testamentului, 
iar, pe de altă parte, că recurenta·a pierdut această 
calitate în timpul vieţii testatorului prin desfacerea 
căsătoriei prin divorţ, bine a decis că prin acea
sta, dispărîndu-i motivul determinant, testamentul 
a devenit caduc şi nu mai poate produce nici un 
efect; 

Considerând că obiecţiunea recurentei, că nu 
mai atunci testamentul ar fi rămas fără efect 
cînd motivul determinant ar fi încetat printr'un 
fapt al testatorului, adică, când calitatea recu
rentei de soţie ar fi încetat prin divorţul provocat 
de testator, nu este întemeiată, de oarece fiind sta
bilit că avantagiile acordate recurentei au fost 
condiţionate de calitatea ei de soţie, în momentul 
morţii testatorului, odată ce această calitate a fost 
pierdută prin divorţ - indiferent de cine el a fost 
provocat - voinţa testatorului nemai putându-se 
îndeplini, testamentul a devenit caduc; 

Că, asfel, primul motiv de casare, prin care :recu· 
renta critică soluţiunea Curţii de fond pentru vio
larea art. 920 şi urm. c. civ şi a regulelor de drept 
în materie de revendicare şi caducitatea testa 
mantelor şi pentru nemotivare, nu este întemeiat; 

Pentru aceste motive răspinge. 

CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI S. V.-a 

Audienţa. de la. 8 Iulie 198 L 

Preşedinţia D-lui I. Petrescu, consilier 

Judele Sindic a.I falimentului Sussermann cu Etla S(is
sermann. 

PALIMENT, - REVENDICARE DELA MASSA FALIMENTULUI, - BU
NURI A CĂROR VALOARE EXCEDE COMPETINŢAJUDECĂTORULUI DE 
OCOL,- JUDECAREA AFACERE! DE TRIBUNALUL DE COMERŢ.- DACĂ 
SENTINŢA PRONUNŢATĂ ESTE SUPUSĂ APELULUI. - ART. 817 ŞI 944 
C. COM. 

In materie de revenidicare dela massa fa
limentului deşi art. 817 Cod.· Coru., vorbeşte 
numai de ordonanţa Judecătorului Sindic, ară
tând că atunci când valoarea bunurilor reven
dicate nn excede competinţa judecătorului de 
ocol, acesta rezol vă cererea de revendicare 
printr'o ordonaţă supu'-ă apelului la Tribunal, 
de aci însă nu poate să rezulte oă atunci când 

6biectul cererei de revendicare excede compe
tinţa Judecătorului de Ocol şi se judecă coform 
aceluiaş ·text, de Tribunalul de Comerţ, sen
tinţa acestei initanţe nu ar fi şi ea supusă a
pelului, de oarece în primul caz revendicarea 
judecându-se de o instanţă cu totul specială 
-Judecătorul Sindic-era necesar ca legiui
torul să indice şi instanţa de apel rescpetivă 
-complectul Tribunalului- pe când în cazul 
cel de al doilea, revendicarea judecându-se de 
Tribunal, era inutil ca legea să mai indice in
stanţa apelativă, ea fiind cea de drept comun 
- Curtea de Apel. 

Jurnal -No. 2952. - Respins incidentul ridicat de către Ju· 
dele Sindic al falimentului I. Si.issermann, tinzând la inadmi
sibilitatea apelului făcut de către Etla Si.issermann în contra 
sentinţei Tribunalului. Ilfov S. I Com. 

Curtea, 

Asupra excepţiunei ridicate de către Judecătorul 
Sindic al falimentului I. Siissermann, prin care 
tinde la respingerea ca inadmisibil a apelului făcut 
de către Etla Sti.ssermann în contra sentinţei Tri
bunalului Ilfov, Secţia I Corn., prin care. i s'a res
pins cererea de revendicare a mobilelor trecute 
în inventarul falimentului soţului său şi care pre
tinde că sunt ale sale după cum rezultă din actul 
dotal. 

. A vând în vedere susţinerile părţilor. 
Având în vedere că Judecătoru1 Sindic în sus„ 

ţinerea excepţiunei ce a ridicat se întemeiază pe 
dispoziţiunile art. 817 şi 944 Cod. Corn., argumen
tând că în materie de revendicare dela massa fa
limentului numai dacă valoarea bunurilor reven
dicate nu excede competinţa judecătorului de ocol, 
Judecătorul Sindic dacă admite sau respinge re
vendicarea, ordonanţa sa este supusă apelului la 
Tribunal, potrivit dispoziţiunilor art. 817 C. Corn. 
pe când atunci când valoarea bunurilor revendi
cate excede competinţa Judecătorului de Ocol, 
Judecătorul Sindic potrivit aceluiaş text de lege, 
trimite judecarea afacerei Tribunalului de Comerţ 
fără -ca în acest caz textul art. 817 să mai prevadă 
dreptul de apel în contra hotărârei prin care Tri· 
bunalul admite sau respinge cererea de revendi
·care, ori, susţine Judecătorul Sindic, în materie 
falimentară potrivit art. 944 C. Corn., sentinţele 

date de Tribunal nu sunt supuse apelului decât în 
cazurile prevăzute delege. 

Având în vedere că în ce priveşte argumentarea 
trasă, în susţinerea excepţiunei ..... sale, de către Ju
decătorul Sindic, din cuprinsul art. 817 C. Corn., 
ea apare cu totul ca nefondată. 

Considerând că într'adevăr, tocmai din faptul că 
legiuitorul supune apelului ordonanţa Judecătoru
lui Sindic, prin care admite sau respinge cererea 
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de revendicare, atunci când valoarea ei intră în 
competinţa judecătorului de Ocol, face să rezulte 
că în această materie legiuitorul a înţeles să acorde 
dreptul de apel. · 

Considerând că dacă atunci când revendicarea ex
cedând competinţa judecătorului de Ocol, art. 817 
C. Corn. o supune judecăţei Tribunalului, fără a mai 
arăta că sentinţa ce se va pronunţa este şi ea su
pusă apelului, nu face să rezulte că prin aceasta 
a înţeJes să suprime în acest caz dreptul de apel, 
deoarece în primul caz revendicarea judecându-se 
de o instanţă cu totul specială: Judecătorul Sindic, 
era necesar ca legiuitorul să indice şi instanţa 
apelativă pentru acest caz: completul Tribunalului, 
pe când în cazul cel de al doilea când revendi
carea se judecă de Tribunalul de comerţ, era inutil 
ca legea să mai indice instanţa apelativă, ea fiind 
cea de drept comun: Curtea de Apel; 
Că deci, dacă legiuitorul dispune prin art. 817 

numai în ce priveşte Ordonanţa Judecătorului 

Sindic de admiterea sau respingerea revendicărei 
arătând că ea ea este supusă apelului la Tribunal, 
prin aceasta a înţeles să indice care este instanţa 

de apel competinte pentru acest caz, iar nu să 

constitue o demarcare între cererile de revendi
care, - pe cele a căror valoare intră în compe
tinţa Judecătorului de Ocol, lăsându-Ie să beni
ficieze de dreptul celui de al doilea grad de juris
dicţie, pe când e cele a căror valoare depăşeşte 
competinţa de mai sus, îngrădindu-le numai în ju
decata unui singur grad de jurisdicţîe, şi ar fi şi 

nelogic şi nejuridic ca tocmai atunci 0ând valoarea 
lucrurilor cari fac obiectul revendicărei ar fi mai 
importantă, controlul instanţei de apel să fie în
lăturat. 

A vând în vedere că tot atât de neîntemeiat este 
şi argqmentul tras de Judecătorul Sindic din cu
prinsul dispoziţiunilor art. 944 C. Corn. 

Considerând că într'adevăr potrivit art. 944 C. 
Corn., sentinţele date de Tribunal în materie de fa
liment nu sunt supuse apelului decât în cazurile 
prevăzute de lege, insă acest text nu-şi poate avea 
aplicarea şi în materia revendicărei reglementate 
de art. 817 C. Corn., de oarece sentinţa dată de 
Tribunal în această materie nu este relativă la nici 
una din operaţiunile şi administrarea fali:m,entului, 
pentru a fi considerată ca o sentinţă dată în ma
terie de faliment în sensul art. 944 C. Corn. ci este 
o sentinţă provocată de acţiunea unui terţ reven
dicant, care numai incidental se judecă de Tribu
nalul de Comerţ şi nu de cel falimentar,-ca fiind 
născută cu ocazia lichidărei activului unui fa
liment. 

· Că deci faţă de toate aceste consideraţiuni ex
cepţiunea ridicată de Judecătorul Sindic al fali
mentului I. Siissermann, urmează a fi respinsă ca 
nefondată şi Curtea constatând că apelul făcut 
de Etla Siissermann este admisibil, urmează a dis-

pune ca la stăruinţa părţei interesate să se fixeze 
un nou · termen pentru judecarea apelului în fond. 

Pentru aceste motive redactate de d. Consilier 
S. Rădulescu, respinge. 

Sentinţa : I. Petrescu, L A. Floareş, S. Rădulescu. 

TRIBUNALUL ILFOV, s. II corn. 

Audienţa din 11 Februa.Jie 1931. 

Preşedinţia d-lui Hariton Udrea, Judecător. 

Soc. Philips, cu soc.a.,Tungsram". 

MARCĂ DE FABRICĂ. - CONTRAFACEREA UNEI MĂRCI DE FA
BRICĂ, - IMITAŢIA MĂRCI DE FABRICĂ, -ART. 12 ŞI 13 LEGEA MĂR
CILOR DE FABRICĂ . 
CONCURENŢĂ NELOIALĂ. - CÂND EXISTĂ, - MĂRFURI VJ.NDUTE 

INTR'UN AMBALAJ CA.RE POATE PRODUCE CONFUZIE. - IMITAREA 
MĂRCILOR DE FABRICĂ. 

1) Legea mărcilor de fabrică distinge con
trafa•:.erea unei mărci de fabrică, care este pre
zentarea unei mărci având un caracter de 
identitate cu o marcă de fabrică anterioară, 

de imitaţia unei mărci de fabrică, care pre
zintă numai ·o asemănare cu o marcă de fa
brică anterioară, din care cauză cumpărătorul 
se poate înşela asupra mărci de pe obiectu] 
cumpărat. 

2) Există concurenţă neloială atunci când 
un comerJiant, călcând buna credinţă ce tre
bue să stea la baza raporturilor în comerţ, 
prejudiciază prin actele sale pe un alt comer
ciant şi printre aceste acte sunt şi imitările 

după mărc le de fabrică, cum şi vânzarea 
mărfurilor într'un ambalaj, care să producă 
confusie între aceste mărfuri, şi mărfurile ce 
aparţin altuia. 

No. 736, - Respins! acţiunea făcută de soc. ,,Phillps'' în pro
ces cu societatea anonimă „Tungsram". 

Tribunalul, 

Asupra acţiunei introdusă da Soc. Anonimă 
,,Philips" din Eindhoven, Olanda, contra Soc. 
Anon. "Tungsram" cu sediul în Bucureşti, str. Alex. 
Lahovary No. 25, pentru ca în contradictoriu să 
fie luate măsurile arătate în acţiune, pentru faptul 
de contrafacere de marcă de fabrică, cum şi să 
fie obligată pârâta la plata sumei de I.OOO.OOO 
(un· milion) lei, pentru concurenţă neloială. 

A vând în vedere actele din dosar şi susţinerile 
părţilor. '--

Având în vedere că Soc. ,,Philips" a susţinut că 
şi-a înscris proprietatea mărcilor de fabrică în re
gistrele biroului internaţional de proprietăţi indus
triale din Berna pentru aparate de telegrafie şi 
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telefonie cu sau fără fir, cum şi părţi ale acestor 
aparate în sensul cel mai întins al expresiei, ale
gânduse ca mărci de fabrică literele şi cifrele ur
mătoare : A 410, A 415, şi B 406; că în urmă pâ
râta Soc. ,,Tungsram" a pus în vânzare lămpi de 
aparate de telegrafie şi telefonie fără fir, purtând 
aceleaşi cifre: 406, 410 şi 415; că faptul ·acesta 
al pârâtei constitue o contrafacere de mărci de 
fabrică; că pentru acest fapt, reclamanta a cerut 
să-i fie aplicate pârâtei dispoziţiile art. 12 al 1 şi 
18 legea mărcilor de fabrică ; să fie confiscate şi 
distruse produsele contrafăcute şi să fie ştearsă 

din registre marca contrafăcută, iar sentinţa de 
faţă să fie publicată în ziarele „Argus", ,,Dimineaţa" 
şi „Lupta". 
Că în cazul când s'ar decide că nu este o con

trafacere de marcă de fabrică, reclamanta a sus
ţinut că din dispoziţiile martorilor audiaţi, cum şi 
din expertiza făcută în cauză, se constată că din 
partea pârâtei a fost o concurenţă neloială şi acţiu
nea reclamantei contra pârâtei să fie admisă pen
tru acest temei ; 

A vând în vedere că pârâta Soc. ,, Tungsram • a 
susţinut că nu poate să fie vorba de o contrafa
cere, fiindcă pârâta a întrebuinţat alte litere la 
lămpile de radio, decât cele întrebuinţate de re
clamantă, iar cifrele au o alt&. semnificaţie; am
balajele sunt apoi cu totul deosebite; că nici o 
confusie nu se poate face între produsele recla
mantei şi ale pârâtei ; că nefiind deci nici o con
trafacere, şi neexistând nici concurenţă neloială, 
pârâta a cerut respingerea acţiunei reclamantei. 
Că aceastea find susţinerile pârâţilor, urmează 

să examinăm chestiunile discutate. 
Considerând că legea mărcilor de fabrică dis

tinge contrafacerea mărcilor de fabrică de imitaţia 
frauduloasă a lor; astfel art. 12 din legea mărcilor de 
fabrică, după ce enunţă pedeapsa de aplicat, în 
aliniatul 1 spune că această pedeapsă se aplică 

acelora cari au contrafăcut o marcă de fabrică sau 
au întrebuinţat o marcă contrafăcută; iar în art. 
13 legea mărcilor de fabrică, după ce se arată 

pedeapsa de aplicat, în aliniatul 1 se spune ca această 
pedeapsă se aplică acelora care deşi n'au contra
făcut o marcă de fabrică, au imitat-o însă în mod frau
dulos aşa încât să poată înşela pe cumpărător; 

Considerând că contra.facerea este prezentarea 
unei mărci, având un caracter de identitate cu 
marca dinainte, după care s'a făcut contrafacerea ; 
între ele nu este deosebire; cil imitaţia prezintă . 
numai o asemănare între marca din urmă şi marca 
dinainte, din care cauză cumpărătorul se poate 
înşela asupra mărcii de pe obiectul cumpărat. 

A vând în vedere că în speţa de faţă, reclamanta 
şi-a fondat acţiunea sa în primul rând pe faptul 
de contrafacere de marcă de fabrică ; deci reclaman
ta trebuia să stabilească că marca Soc. ,,Tungsram", 
era identică cu cea a sa; or de o identitate nu 
poate să fie vorba, fiindcă Iiterile, ce preced ci-

frele dela ambele mărci sunt deosebite; deci ac
ţiunea reclamantei, bazată pe acest fondament se 
găseşte nefondată; 

A vând în vedere că reclamanta şi-a mai spriji
nit acţiunea sa şi pe faptul, că din partea pârâtei 
s'a exercitat o concurenţă neloiarn, fiindcă prin 
vânzarea becurilor sale cu acealeaşi cifre ca ale 
reclamantei, s'a produs o confusiune la cei cari 
cumpărau, în dauna reclamantei. 

Considerând că există concurenţă neloială, atunci 
când un comerciant, călcând buna credinţă ce tre
bue să stea la baza raporturilor în comerţ, pre
judiciază prin actele sale pe un alt comerciant ; 
că printre aceste acte, sunt şi imitările după măr-

-cile de fabrică, cum şi vânzarea mărfurilorîntr'un 
ambalaj. care să producă confusie între aceste 
mărfuri şi mărfurile ce aparţin altuia; · 

Având în vedere că în speţa de faţă, din com
plexul depoziţiilor martorilor audiaţi, cum şi din 
raportul de expertiză făcut în cauză, se constată 

că pârâta n'a căutat să imite marca de fabrică a 
reclamantei, iar ambalajul cu care î-şi vinde pro
dusele este cu totul diferit de al reclamantei, ast
fel că despre o confusie din partea cumpărători

lor nu poate să fie vorba; 
Că î11 ceeace priveşte cifrele întrebuinţate, din 

raportul de expertiză făcut, se constată că această 
întrebuinţare, de litere şi cifre pe becurile de ra
dio a ajuns răspândită; că recomandarea pentru 
această întrebuinţare a făcut-o Englezul Turner, 
inainte de a fi adoptată de Soc. ,,Philips"; că no
menclatura aceasta are o anumită semnificaţie, 
scoţându-se prin ea în evidenţă caracteristicile 
principale ale becului ; că aceste caracteristici di
feră la becurile «Philips» de cele ale Soc. ,,Tungs
ram"; astfel pe când cifra 4 arată la ambele vol
tajul, celelalte cifre arată la Soc. «Philips», factorul 
de amplicare, pe când la Soc. "Tungsram ", arată 
amperajul; deaceia nici rezultatul nu este acelaş 

dacă se întrebuinţează un bec «Tungsram» cu ace
iaşi cifră în locul unui bec «Philips)); iar conclu
zia la care ajunge expertul este că nu se poate 
vorbi de o confusie prin întrebuinţarea aceloraş 
cifre şi aceasta cu atât mai mult, cu cât pe am
bele feluri de becuri se vede inscripţia vizibilă a 
numelui fabricei, existând deasemeni o deosebire 
între forma şi mărimea lor, care se remarcă cu 
uşurinţă; 

Că la aceiaşi concluzie se ajunge şi în cea ce 
priveşte ambalajul lămpilor, cari fiind cu totul di
ferit la lămpile „Tungsram" de cele ale Soc. ,,Phi
lips", nu se poate ajunge la o confusie între aceste 
lămpi; 

Că stabilindu-se acestea, acţiunea reclamantei 
se găseşte nefondată şi pentru aceste considera
ţiuni, şi fiind astfel ea se respinge în consecinţă; 

Pentru aceste motive redactate de d-l judecător 
Ha riton Udrea, respinge. 

Semnaţii: 1-Iariton Udrea, N. Nedelcu. 
https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro
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